

Р. Штайнер: шарлотан или гениальный мистик? Перспективы исследования антропософии

Научный руководитель – отсутствует - -

Черкасов Георгий Владиславович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия

E-mail: George.cherkasov@inbox.ru

В современном мире наука как система предметного знания постигает мир в его разделённости, расчленённости. Однако реальность едина, как и человеческое познание. И в XX веке возникают попытки мистико-философского познания мира и построения единой системы, в которой бы соединялись религиозное, научное, художественное познание. К таким попыткам относится учение теософии, антропософии, «Живой этики» Н. К. и Е. И. Рерихов, философия Г. И. Гурджиева, в ту же сторону направлена деятельность о. П.Флоренского.

Одной из таких систем является антропософия - религиозно-философское учение, созданное Р.Штайнером. Следуя пути познания Гёте, антропософия синтезирует учение Веданты, Неоплатонизма, Пифагореизма и других мистических и философских систем. Антропософия почти полностью вышла из теософии, мистико-философского учения Е.П. Блаватской. Штайнер возглавлял теософское общество с 1902 г., однако идеологическое противоречие привело к формальному разрыву в 1912 г., после которого Штайнер организует антропософское общество. Камнем преткновения стала христианская направленность мыслей Р.Штайнера, а также обращение антропософии именно к мудрости в глубине человеческого духа, а не откуда-то извне.

Целью данной работы является оценка личности Р.Штайнера, а также рассмотрение, в каких векторах может развиваться учение антропософии и какие перспективы данная система имеет для изучения.

Изначально антропософия постулирует себя как духовное учение о человеке, ведь по Штайнеру познать человека - значит познать большую часть мира. Сам Штайнер пишет: «Антропософия есть путь познания, стремящийся привести духовное в человеке к духовному во Вселенной» [3]. Человек представляет собой единство души, духа и тела. Определяющими в бытии человека и раскрывающими его сущность являются именно духовная и душевная составляющие, поэтому на них, по Штайнеру, должно быть направлено наше внимание.

Гносеология Р.Штайнера не представляет большого интереса для изучения, поскольку в философском смысле система недостаточно точна и имеет много изъянов. Много постулируется без объяснений. Штайнер, хоть и демонстрирует некоторое знание Канта, гносеологических систем Нового времени, но его концепции по уровню философского мышления нельзя сопоставить с ведущими гносеологическими теориями XX века. Размышления Штайнера в теории познания интересны в том плане, в каком являются продолжением взглядов Гёте, который для европейца был познан как поэт, но ещё недостаточно раскрыт как естествоиспытатель, учёный и философ.

Некоторые концепции Штайнера могут иметь дальнейшее развитие. Например, восприятие Штайнером духовного мира может рассматриваться через теорию коллективного бессознательного К.Г.Юнга или быть заменено более нейтральным понятием культурного

пространства. Также можно увидеть связь концепции Штайнера с философией символических форм Э.Кассирера. Данная работа пытается продемонстрировать, в каком направлении взгляды Штайнера могут получить развитие.

Оценка личности Штайнера вызывает много вопросов. Талантливый организатор, мыслитель, философ, мистик, педагог, лектор. В 1900-х и 1910-х годах Европа была буквально вскружена Штайнером. О нём много говорили, спорили, он вызывал как бурю критики, так и бурю восхищения. Он прочитал более 6000 лекций по всей Европе, на одной из которых был даже Эйнштейн. Штайнер обрёл много поклонников и среди русских эмигрантов: философов, писателей и мыслителей, в том числе А.Белого, М.Волошина. В современном мире проблематикой Штайнера и теории познания Гёте занимается известный философ К.Свасьян.

Идеи Штайнера имеют значительное применение - в педагогике (знаменитые вальдорфские школы), в медицине, где Штайнер холистически предписывает искать причину болезни в человеке целиком, а не в сепаратно взятой его части. В русском антропософском обществе, а также в группах ярких поклонников Штайнера его идеи имеют значительное распространение. Полное собрание сочинений мыслителя содержит более 350 томов, куда включены лекции, статьи, доклады и теоретические работы. Но историко-философская среда ещё мала знакома с работами Штайнера. В условиях идейного кризиса современной философии и науки, как мы считаем, исследователи могут многое подчеркнуть из антропософии и других мистико-философских систем. Такие учения должны подвергаться тщательному анализу, и, если отбросить многие несостоятельные утверждения, противоречия, не имеющие духовного значения и рационального обоснования, мы сможем найти много ценных мыслей, которые ещё могут быть развиты в современной философии.

Источники и литература

- 1) Бондарев Г. А. Anthropos : Опыт энциклопедического изложения Духовной науки Р.Штайнера: В 2 т. М., 1999. Т. 1.
- 2) Свасьян К. А. Философское мировоззрение Гете. М., 2001.
- 3) Штайнер Р. Антропософия. Фрагмент. М., 2006.
- 4) Штейнер Р. Духовнонаучная антропология: 19 лекций, прочитанных в Берлине между 19 октября 1908 г. и 17 июня 1909 г.. / Рудольф Штейнер ; [пер. с нем. А. Локтева, Г. Кавтарадзе, О. Князевой]. СПб., 2016.
- 5) Штейнер Р. Краткий очерк антропософии. М., 1993.